

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Viernes 22 de enero de 1904

Santander.—Año X.—Número 3.164

Director: DON JOSÉ ESTRANI

La política interior

El cabildo que en estos días realizan algunos personajes conservadores, con objeto de aliarse y sumar fuerzas para dar en tierra con el Ministerio Maura, obliga a mirar hacia el porvenir inquiriendo quién pueda ser el sucesor y con qué instrumento parlamentario, ó dicho más llanamente, con qué Cortes habrá de gobernar.

En cuanto al primer extremo, los que se dicen conocedores de los misterios políticos señalan como único heredero del señor Maura al actual Presidente del Senado, general Azcárraga, pues sería el único que por su desinterés y falta de ambición para aspirar a la Jefatura del partido, no inspira recelos a los demás que la pretenden, y por esta causa, las distintas fracciones de los señores Maura, Villaverde, Romero Robledo y demás prohombres de la comunión conservadora, no le pondrían obstáculos en el ejercicio del poder, antes bien, facilitarían la obra de preparar el advenimiento de los liberales sin la precipitación con que hoy vendrían al Gobierno y que, á juicio de los conspicuos de la monarquía, sería contraproducente y perjudicial para ellos mismos.

Esa solución sería también la única, por la razón expuesta, que no llevase tras sí la disolución de las actuales Cortes y la convocatoria para otras elecciones generales que sería un peligro cierto y grande para las vigentes instituciones.

Un ministerio Villaverde tendría enfrente á los amigos del señor Maura, como este tendrá á los de aquel, según se anuncia, tan pronto reanuden las Cortes sus trabajos: y así ni unos ni otros pueden gobernar desunidos imponiéndose, por lo tanto, la disolución de aquellos.

En caso de encomendar el poder á los liberales, fuera á la fracción Unión liberal, fuese al partido democrático, quien aceptase el encargo tendría que disolver las Cortes y convocar á nuevas elecciones, y Morot y Montero Ríos, luchando uno contra otro, son un espectáculo igual ó parecido al que en el campo conservador ofrecen Maura y Villaverde, con iguales inconvenientes y peligro.

Cuales sean éstos, no para la nación y el para la dinastía, lo dice bien claramente *La Epoca*: «Cada cambio de Ministerio, leemos en ella, supone un quebranto y una pérdida de fuerzas... y la desaparición de las actuales Cortes abriría un período en extremo obscuro y peligroso, en el cual acaso se aprovecharan los republicanos de las circunstancias en que se encuentran los partidos monárquicos y en particular el liberal.»

También *La Correspondencia*, monárquica por convicción según escribe, apunta aquellos males: «Un cambio de política, dice, sería aún más desastroso para el país y para las instituciones que la continuación en el poder de Maura... pues cuanto tienda á lo contrario resultará solamente favorable para los republicanos y adverso para el régimen.»

Otros periódicos, igualmente monárquicos, vuelven la vista hacia las huellas que dirige el señor Salmerón y presienten y reconocen que hoy más que nunca son un peligro real para sus ideales, dadas las circunstancias actuales porque atraviesa la política interior española y el estado de desunión que produce en los partidos alfonsinos.

«Tendrá el señor Salmerón, y con él sus republicanos habilidad bastante para aprovecharse de aquellas circunstancias y mover la gran masa neutra de la opinión en sentido que le permita derrocar al actual régimen é implantar aquí por que viene trabajando hace tantos años?»

«Reaccionarán los monárquicos á la voz de alarma que da su prensa y deponiendo egosmos y ambiciones personales en aras del interés común se unirán conjurando el peligro que les amenaza?»

«Estos son, á nuestro juicio, los términos extremos en que puede plantearse el problema de nuestra política interior, cuya solución nadie por hoy puede anticipar mientras los

acontecimientos no vayan despejando incógnitas y permitan predecir con probabilidades de no equivocarse en las predicciones.



A LOS HOMBRES

No desgarréis más su herida insultando á la mujer, cuando la veáis caer en el fango de la vida.
¿Quién sabe el amor violento ó el hambre en su juventud, hizo rodar su virtud como á las hojas el viento?
Que esa mujer es al fin gota de agua que hispa en la rama que sombrea el oloroso jardín.
Si la rama es escudija, en la gota podréis ver que es perla antes de caer, fango, después de caída.
Agua pura, transparente, hay en el fango que salta; para que brille hace falta un rayo de sol ardiente.
Y á la mujer que el dolor su deber hace olvidar, la falta para brillar un solo rayo de amor.

Miguel de Palacios.



FOR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—14'30.

Don José Ferreras

Hoy ha tenido el fatal desenlace que se temía la enfermedad que venía padeciendo el ilustre director de *El Correo*, señor Ferreras.

A las nueve y cuarto de la mañana ha dejado de existir, rodeado de su familia.
El señor Ferreras era senador vitalicio desde hace tiempo.
Por disposición del finado será envuelto su cuerpo en una sábana y así se le dará sepultura, no admitiéndose coronas.

El señor Ferreras ha sido en sus últimas disposiciones tan modesto como lo fue en su vida.

La noticia de su fallecimiento ha causado impresión de tristeza en todas partes, por las muchas simpatías de que gozaba el finado.

Indulto de la prensa

La prensa de Madrid llama la atención del Gobierno para que con motivo del santo Rey se conceda un indulto general por delitos cometidos por medio de los periódicos.

Contra el Gobierno

Los periódicos de Madrid se quejan unánimemente de la falta de atención del Gobierno, que no ha comunicado á la prensa nota oficiosa de los acuerdos de los últimos Consejos de ministros.

Consejo en Palacio

Con asistencia del Rey se ha verificado esta mañana en Palacio el acostumbrado Consejo de los jueves.

La reunión ha sido tan breve como de escasa importancia.
Según informes del señor Maura, se redujo á dar cuenta el Presidente al Rey de los acuerdos adoptados por los ministros en las últimas reuniones de la Presidencia, no ocupándose de ningún otro asunto de importancia.

Firma

Después del Consejo firmó el Monarca varios decretos concediendo condecoraciones.
También hay un haciendo merced del título de marqués á favor del fundador del Instituto oftálmico.

Los indultos generales

En cuanto á la cuestión del indulto general que la prensa solicita, el señor Maura dice que no considera necesario concederlo.
Añadió que es contrario á otorgar indultos generales, lo mismo por delitos de prensa que por todos los demás.

Dijo también que lo que se concederá son indultos parciales, algunos de los cuales han sido ya examinados en Consejo de ministros.
Más Consejos
Hoy no habrá Consejo de ministros ni mañana, por haber recepción diplomática en Palacio.
Pretendía el señor Maura descansar el domingo y en ese caso es probable que hubiera necesidad de celebrar Consejo mañana, después de

MUSEO COMICO

(Especial para EL CANTABRICO) POR ARVERAS



NAUFRAGIO

—La barca se sumerge; la mar está tranquila; ¿qué causa mi infortunio? ¡El peso de la mitra!!

la recepción en Palacio, ó de lo contrario habría que celebrarlo el domingo, toda vez que el lunes es el día de reapertura de las Cámaras, para cuyo acto tiene previamente que cambiar impresiones el Gobierno.

Los obreros del mar

Al decir del señor Maura la huelga de obreros del mar va decayendo en unos puntos y desahuciado en otros, pues las divisiones entre los mismos marinos no permite que se mantenga compacta.

Sabe el Gobierno que constantemente celebran conferencias los obreros y navieros que se encuentran en la corte, pero los poderes públicos, aunque dispuestos á atender siempre cualquier reclamación, no pueden intervenir ni intervenirán en la cuestión, interin no se solicite su apoyo por cualquiera de las partes, cosa que hasta ahora no ha ocurrido.

Madrid 21—16'30.

Procesado

El señor Morayta ha sido sometido á un proceso por el viva á la república que dio en la inauguración del Centro Obrero republicano celebrada anoche.

A pesar de eso fue puesto en libertad por ser diputado á Cortes.

Lotería

En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores á los números siguientes:
29.542, con 140.000 pesetas.—Barcelona.
1.144, con 70.000 pesetas.—Barcelona.
22.982, con 35.000 pesetas.—Madrid.
Premiados con 3.000 pesetas:
4.366; 24.012; 21.076; 16.857; 32.939; 576; 26.010; 9.519; 15.341; 6.257; 16.272; 3.661; 20.248; 13.371; 14.854; 7.254; 22.751; 27.409; 33.898; 11.716; 32.111; 22.268; 24.038; 8.632; 19.579; 28.120; 18.503; 19.062; 19.200; 12.300; 30.817.

RICARDO.



Romero y Villaverde ya sin recato andan muy á menudo cuchicheando, por lo cual don Antonio vive escamado, aunque procura el hombre disimularlo.
A los del montón piense reunir el sábado con el fin de tenerlos disciplinados, pues fia en sus talentos parlamentarios para ser aplaudido con entusiasmo. Pero, seguramente, los congregados consumirán las pastas y los cigarros y los licorosos finos; y, en acobándolos, ¡el morral no le cae!, será un milagro!

La guardia civil de Torrejavia dice que no han sido habidos los cafes que apedronaron un tren el domingo último. Me alegro, por humanidad.

Porque el castigo hubiera sido terrible. ¡Lo menos dos días de cárcel!
Y si hubieran matado á algún viajero, oho.

Odiemos el delito, pero no castigemos con tanta crueldad á los delincuentes. Acaso no tengan ellos la culpa. Acaso la tenga el maquinista del tren por haber pasado por allí cuando ellos tiraban piedras. ¡Hay que saber cómo se juzga, porque á veces las apariencias engañan.

Otra vez se han parado no sé por qué las obras del Mercado. Se han declarado en huelga los canteros, los albañiles ó los carpinteros ó hay que poner alguna hojalelata, no prevista quizás en la contrata, y no se puede hacer sin previamente formar el expediente? Esto de no saberlo es una pléa... ¿Qué ocurre? ¿Qué sucede? ¿Que se cepal

Dicen de Nueva York que el ilustre Edison crea haber perfeccionado el teléfono, permitiendo verse los conferenciarios.

Esto será muy beneficioso, pero también tendrá sus desventajas.

Una de ellas será que para hablar por teléfono con una señorita ó con un personaje, habrá que vestirse de etiqueta, cuando ahora se puede hablar aunque sea en calzoncillos de punto.

En cambio de eso, cuando uno tenga confianza para telefonarse con una interlocutora guapa, á quien guste la conversación y cuya preciosa fisonomía tenga el interlocutor ante sus ojos, estará todo el santo día abusando del aparato.

Todo en este mundo tiene su pró y su contra, menos el jamón con chorrosai

Leo:
«En los pueblos de la provincia de Valladolid se censura el decreto suspendiendo las subastas de las carreteras, en las que está comprendida la de Valladolid á Santander.»

Vaya, ¿lo ven ustedes? Tanta falta como está haciendo poner en comunicación á Santander con Valladolid y suspenden la subasta de la carretera.
Aquí es que viene como de molde decir: —Siempre pa atrás!

Pero, bueno; ¿qué ha sido de la carretera que había antes?
¡Deben de habérsela llevado á Extremadura!
¡Ladrones!

Dicen de Cádiz que en los llanos de Caudina fue apedreado el tren en que viajaba el señor Morot.
¡Bueno es saberlo!
Para no meterse en ningún tren en que viaje algún personaje monárquico.
¡No vayan á pagar justos por pecadores!

La empresa del teatro de Zorrilla, de Valladolid, da cuenta por telégrafo, muy angustiada, de que se ha fugado el actor Ontiveros, después de peroribir por anticipo nueva día de sueldo!

Si se ha llevado esa crecida suma, que no le busquen en hispano suelo. ¡De seguro se encuentra ya á estas horas caminito de Méjico!

¡Está sí que es gangal!
«Se halla vacante la plaza de médico titular del Ayuntamiento de Camaleño, que se anuncia con la asignación anual de 1.250 pesetas, por el término de 15 días.»

Es decir, que por desempeñar la plaza durante 15 días le darán al médico el sueldo de un año, ó sea 1.250 pesetas.
¡Vamos, hombre, eso es euptendidez y lo demás basaleo en almbarr!

Hay en Sal de la Carrera un Alcaide muy barbón que al maestro de aquel pueblo poseión no quiere dar porque el sueldo le han subido y le parece muy mal, aunque él, como es consiguiente, no lo tiene que pagar.
El nombre que lleva el pueblo bien justificado está, pues sin disputa el Alcaide tiene muchísima sal!

DE PROVINCIAS

FOR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—14'30.

Victima del brasero
De Ibiza comunican que ha perecido carbonizada una anciana á consecuencia de haberse incendiado los vestidos cuando se hallaba próxima á un brasero.

Canalejas en Badajoz
Dicen de Badajoz que el señor Canalejas ha visitado las Cámaras Agrícola y de Comercio, pronunciando en ambas discursos á favor de los intereses agrícolas, comerciales é industriales.

Además del exministro demócrata hablaron sus acompañantes, entre los que se cuentan los señores Armiñán y Montero Villegas.

En todos los discursos se dirigió indirectamente ataques á la fracción liberal que acudilla el señor Morot.

Manifestación política
Comunican de Barcelona que el Gobernador civil ha prohibido la manifestación que en Granollers pensaban llevar á cabo los liberales por el aniversario de los sucesos carlistas.

RICARDO.

El maestro Ferreras

Ha muerto el veterano periodista don José Ferreras, ilustre obrero de esta nuestra querida profesión, en la cual por antonomasia se le llamaba *el Maestro*. Actualmente dirige su *Correo* famoso, que fue para Sagasta lo que *El Nuevo Régimen* para el inolvidable don Francisco Pi y Margall.

Ferreras, castellano de nacimiento, vino á sentar plaza en los ejércitos del periodismo desde las clásicas aulas universitarias de Salamanca, y sus primeras armas en Madrid, después de haber dirigido en Valladolid *La Crónica Mercantil*, hizo las de dirección insigne de *Albareda* en aquella célebre Redacción de *El Contemporáneo*, donde formaron un tiempo don Juan Valera, Fabié, Riaño, Ramón Correas, Becquer y otros que alcanzaron gloria y fama.

Su inteligencia poderosa, su agudo ingenio, su clarividencia política, diéronle pronto notoriedad y relieve extraordinarios, no tardando por ello en alcanzar un puesto en la magistratura; pero, no obstante, al periodismo siguió consagrando su vida entera, todas las preciadas actividades de su gran voluntad.

Escribió después en *Los Debates*, también con Albareda, siempre defendiendo las ideas liberales, pero sin separarse jamás de la causa del orden, en la que consiguió lograr constantemente la verdadera campaña del «justo medio».

El Correo, su obra personalísima, ha significado hasta su muerte la encarnación del espíritu de Ferreras, el hombre de confianza del viejo jefe muerto del muerto partido liberal y en la labor que allí venía realizando destacaban briosamente los *Balances del día*, que quizá sean, y no muy tarde, datos interesantísimos que requieren los historiadores de la política contemporánea.

«Tal fue su conocimiento de la política y sus orientaciones, que la tertulia de Fornos á que asistía, frecuentada asiduamente por el conde de Xiqueña y otros hombres públicos influyentes, servía á los reporters y corresponsales de fuente de inspiración é informaciones diarias.

Fue varias veces diputado á Cortes y últimamente había obtenido una senadoría vitalicia, pero nunca quiso tomar parte en los trabajos parlamentarios ni aceptar cargos públicos, complaciéndose sólo en su labor de periodista. Esto fue hasta el fin de su vida que acaba de extinguirse.

Descansen en paz.

ARTES Y LETRAS

Estrenos: Teatro Español, «La zagala».—Teatro de la Princesa, «El hijo de Coralia».—Teatro de Novedades, «Los vampiros del pueblo».—Varias notitias.

La zagala, comedia en cuatro actos y en prosa, original de los Sres. Alvarez Quintero.

Otra vez se han equivocado los dos hermanos, y se equivocarán ciento, y mil, dado caso que pudieran llegar á escribir tan gran número de obras—, si persisten en la manía de escribir obras dramáticas, con vistas á la nueva escuela de Ibsen, es decir, con caracteres de profundísimo estudio.

En pocos renglones puede explicarse el asunto.

Don Baltasar de Quiñones, rico hacendado y linajudo hidalgo de Olivares (Sevilla), se enamora de la zagala *Encarnación*, merced á las habilidades del padre de ésta, el tío Ventura, uno de esos labriegos sobrados liourosos, y á las coqueterías de ella, muy ansiosa de pasar de criada á señora. Realizada la boda, el señor Quiñones, aspecto de don Quijote, que siempre está repitiendo frases del famoso hidalgo manchego, se ve abandonado de sus hijas, de sus criadas, y hasta de la propia *Encarnación*, á la que llama con desgarradores gritos á la terminación de la obra, y que ha huido, con remordimientos de conciencia por su extraño proceder.

El acto primero, un bellissimo acto de exposición, gustó mucho; el segundo, menos; el tercero, estuvo á pique de concluir con la comedia, y el cuarto, produjo un completo desenlace.

¡Ah! los actos primeros son fáciles en las obras dramáticas—fáciles relativamente—pero los siguientes son difíciles, y en el último es donde el autor ha de probar que lo es.

El deseo de los señores Alvarez Quintero de abordar el género dramático les llevará siempre á un fracaso seguro. Su musa no se aviene más que con los tonos cómicos y con el estudio de personajes y cuadros chistosos. Para triunfar necesitarían dejar pasar un largo tiempo sin escribir para el teatro; tiempo empleado en el estudio de situaciones y caracteres dramáticos capaces de interesar y subyugar á los espectadores por su grandeza y elevación.

La ejecución de *La Zagala* por la compañía del teatro Español ha sido primorosa. Cuanto más arreciaban las protestas del auditorio, más se creaban los artistas en pro de la obra entregada á su defensa.

María Guerrero admirable en el gesto, en el sentimiento, en la verdad de su papel (*Encarnación*).

Fernando Díaz de Mendoza colosal en el viejo hidalgo, así en caracterizarlo como en comprenderlo y decirlo.

Palanca, Díaz, Mariano Díaz de Mendoza, todos dignos de los más sinceros y más justificados aplausos.

El hijo de Coralia, se titula una comedia traducida del francés por los señores Catalina y Pedro Gil (*Cefirino Palencia*), estrenada con gran éxito en el teatro de la Princesa.

Los que creen que el melodrama pasó de moda, se equivocan: podrán haber pasado las formas, los procedimientos para escribirlos, pero no los caracteres, no los sentimientos, no las situaciones que ellos crean.

Aquel bizarro militar, á quien la sociedad niega toda consideración y todo derecho á constituir un hogar y ser feliz porque es un hijo *natural*, es decir, por una culpa, por una falta que no es suya; aquella madre desgraciada, que expía con lágrimas de sangre la pérdida de su honor; aquella noble joven prometida de Daniel, que le ama por cima de las vanas consideraciones sociales; aquel hijo perdonando á su madre, y estrechándola contra su corazón, renunciando á la prometida felicidad si no ha de compartirla con ella, comoverán siempre á ese público sano, á ese público que no va al teatro á discurrir, sino á sentir y gozar, porque también las lágrimas encierran mundos de felicidades.

El éxito, como dije al principio, fue grande, y en él toca una buena parte á María Tubau, que hizo del papel de *Coralía* una hermosa creación; al señor Amato, y á Manolito González, á quien el público ovacionó en la difícilísima escena con su madre.

Los vampiros del pueblo, el último drama estrenado en el teatro de Novedades, estuvo á punto de producir una cuestión de orden público. Esos vampiros, que no son otros que los jesuitas, con ó sin hábito, estuvieron á dos dedos de pagar con su vida, á través se entiende, los muchos y crueles delitos que cometen. Obsérvese desde el estreno de *Electra* que España parece haberse en aquellos días del año 1835 en que la presentación en escena de un fraile (el Padre Froilán Díaz en el drama *Carlos II el hechizado*), arrastraba á los espectadores á los mayores extremos. Y lo peor para los actores que los representan es que hoy no existen uniformes de milicianos nacionales que poder vestir bajo el hábito para salvar la vida en un caso de apuro.

El Gobernador ha prohibido las representaciones, no sin una enérgica protesta de la empresa y del autor; y aún parece que ha exigido se le presente el ejemplar del drama para ver si en él existe materia penable en que puedan entender los tribunales de justicia.

Apenas terminado el conflicto del teatro de la Zarzuela y de los famosos *complots* del congrejo, ahora se presenta otro con la prohibición de *Los vampiros del pueblo*, que obligará á la empresa de Novedades á cerrar el teatro, dejando sin pan á gran número de familias.

Varias noticias:
—El juguete cómico *La cigana*, estrenado en el teatro Moderno, tuvo un éxito desgraciado.

—Ya es un hecho la marcha en el próximo abril de la Compañía de Lara para Buenos Aires. Ayer se firmó la escritura en casa del propietario de aquel teatro, don Cándido Lara.

—El jueves se celebrará en la Comedia un concierto organizado por el insigne pianista Joaquín Malato, con la cooperación del eminente maestro don Tomás Bretón.

E. Rodríguez-Solís.
Madrid 19 enero 1904.

Matadero

ROMANEO DE AYER
Reses mayores, 16; menores, 7; con peso de 2.327 kilos.

Convocatorias

Se convoca a los republicanos federales del distrito del Instituto, que están conformes con la actual organización del partido...

Compañía Hamburguesa Sud Americana

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, con escalas en Rio Janeiro (Brasil), saldrá de Bilbao el 28 de enero...

Colegio de San Antonio, Bilbao

De toda garantía en cuanto a la educación, enseñanza y trato de los alumnos. Primera enseñanza, bachillerato, comercio, idiomas, adorno.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
MERRAN CORTES (PLAZA NUEVA)
Palacio del Sr. García Macho, teléfono 200

Comidas francesas y españolas

Servicio a la carta
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día Lengua a la italiana.

BOLSA

MADRID

Table with 3 columns: Item, Dia 21, Dia 20. Includes interior, exterior, and various bonds.

BARCELONA

OIERRE DEL BOLSIN

Barcelona 21-19/20. Interior, exterior, and various bonds.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los corredores de esta plaza.

DEL TELEGRÁFO

(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Nozaleda contra "El País"

Se ha presentado al Juzgado una querrela contra el periódico El País, a nombre del Padre Nozaleda...

Polavieja

Ha regresado a Madrid el general Polavieja.

Elección

Ha sido elegido senador por Llerda el señor Maluquer.

Los detenidos en Tarragona

El Gobierno ha contestado al señor Nougués, que solicitó la libertad de los detenidos por los sucesos de Tarragona...

Los sellos republicanos

El señor Sánchez Guerra conferenció con el director general de Correos acerca de la circulación de cartas con sellos no oficiales...

Rendules le manifestó que los sellos de que han hablado los periódicos...

En su despacho

El señor Romero Robledo permaneció toda la tarde en su despacho del Congreso...

Vacante

Con el fallecimiento del señor Ferreras ha quedado vacante otra senaduría vitalicia.

Interpelación

Don Eugenio Silvela ha escrito al ministro de la Gobernación anunciándole una interpelación para el primer día que celebre sesión el Congreso.

Enfermo

Hállase enfermo el senador don Bernabé Dávila.

Canalejas

El señor Canalejas regresará a Madrid el sábado para poder asistir a la recepción de Palacio.

Los obreros del mar

Aunque todavía faltan por llegar algunos representantes de los obreros del mar en huelga, han comenzado ya las negociaciones.

Debate político

El conde de Romanones planteará en el Congreso el debate político sobre la cuestión de Nozaleda.

La mayoría

Algunos conservadores aseguran que no llegarán a tiempo muchos diputados de la mayoría para asistir a la recepción de la Presidencia del domingo.

Los catalanistas

El Gobernador de Barcelona telegrafía diciendo que los catalanistas han desistido de verificar el domingo la manifestación anunciada...

Modificaciones

Los señores Osma y Rodríguez Sampedro celebraron una conferencia en la que trataron de las modificaciones introducidas en los proyectos del timbre y de alcoholes.

¿Renuncia?

Asegúrase que el Gobierno ha recibido ya la renuncia del Padre Nozaleda al Arzobispado de Valencia.

El señor Sánchez Guerra ha declarado que acepta la interpelación de don Eugenio Silvela para el primer día que se abran las Cortes...

Muchos creyeron ver en estas palabras la confirmación de la renuncia del Padre Nozaleda...

Lista de proyectos

En el primer Consejo de ministros se acordó el orden en que habrán de ser leídos los proyectos que el Gobierno presentará a las Cortes.

El proyecto de escuadra

Los ministros declaran que la lectura del proyecto de escuadra les ha impresionado agradablemente, y añaden que se ha fantaseado mucho acerca de este proyecto.

Los tres presidenciales

El ministro de la Gobernación ha manifestado que no uno sino muchos se darán en la Presidencia, y con objeto de atender a éstos y otros gastos, en el Consejo de anoche se trató de la conveniencia de pedir un suplemento de crédito para la Presidencia.

Es natural

El señor Romero Robledo también quita importancia a la conferencia que celebró el con los señores Villaverde y González Basada.

En Tarragona

Comunican de Tarragona que se ha restablecido la vida normal, aunque siguen las patrullas de la guardia civil.

Una comisión de verduleras visitó al Arzobispo, pidiéndole que se interesara por la libertad de los detenidos.

También visitó al Prelado una comisión de madres de los presos con el mismo objeto.

Los matuteros siguen aprovechándose de las circunstancias.

A Barcelona ha llegado una comisión de periodistas, presidida por el señor Nougués, para gestionar cerca del Capitán general la libertad de los presos.

Hoy se publicaron los periódicos y los obreros del muelle han reanudado el trabajo.

Canalejas en Talavera

En Talavera de la Reina se hacen preparativos para recibir al señor Canalejas, después de su visita a Cáceres.

Entre los actos que se organizan figura un mitin, que se celebrará el sábado.

Noticias de Barcelona

Los despachos de Barcelona den cuenta de haberse declarado en huelga 16 operarios de una fábrica de sprastos de San Martín de Provençals.

La policía penetró en el Círculo Obrero de constructores de carros,

registrando y cacheando a los socios.

Una comisión de obreros visitó las redacciones de los periódicos para protestar contra dicho atropello.

Hoy volvieron a reunirse en el llano de la Boquería mayor número de obreros sin trabajo, los cuales recorren en pequeños grupos las fábricas pidiendo ocupación.

La policía los ha vigilado de cerca, y no se alteró el orden.

Una comisión de dueños de coches ras ha pedido al Gobernador la libertad de los conductores detenidos por haber asaltado algunos carruajes que prestaban servicio, y el Gobernador concedió lo que pedían.

En Gijón

Dicen de Gijón que dieron comienzo los trabajos para organizar la Exposición nacional de 1906.

Después de una importante reunión se acordó continuar la huelga marítima.

Los organizadores prometieron al Alcalde no ejercer coacciones.

Las autoridades han adoptado medidas y la guardia civil custodiará los muelles.

Salió para Bilbao el vapor Antonio Velázquez, sin que le abandonara la tripulación, por hallarse aún dentro del plazo legal, pero lo harán al llegar a Bilbao.

Ha comenzado la huelga en los vapores Baranbio, Julián y Vizcaya.

No es exacto que esto se deba a haber llegado representantes marítimos de Barcelona, sino que se ha declarado respondiendo a las gestiones telegráficas hechas desde Barcelona, Bilbao y Carril.

La huelga de la sociedad de Artes gráficas emporea.

La crisis obrera va en aumento.

Una desgracia

Dicen de Mieres que en la línea de la mina P. non murió aplastado entre dos topos un obrero llamado Ramiro Baños.

Un orimen

De Avila comunican que con motivo de una apuesta, un individuo llamado Vicente Jiménez murió a causa de una puñalada que le infirió otro llamado Anastasio Casado, el cual fue detenido.

En Valencia

Comunican de Valencia que mejora la cuestión de los consumos.

En la calle de Sagunto se han abierto la mayoría de las casas y tiendas, sirviéndose a los compradores, aunque no se han abierto del todo.

Muchos talleres han reanudado el trabajo.

Pequeños grupos de mujeres han recorrido la línea en actitud hostil. Esta tarde se celebraba un mitin contra los consumos en el que habló Rodrigo Soriano.

El Gobernador adoptó precauciones y no se alteró la tranquilidad.

La lotería

Dicen de Barcelona que los dos primeros premios del sorteo de la lotería verificado hoy correspondieron a dicha capital.

Dos décimos se repartieron en pequeñas participaciones; otro lo compró un viajante de comercio, y otros dos, artistas de ópera que se hallan de paso.

Un acuerdo

Los empleados de consumos de Tarragona celebraron una reunión en la que acordaron no volver a prestar servicio hasta que sean puestos en libertad los detenidos a causa de los últimos sucesos.

Visita de infantes

De Toledo dan cuenta de la llegada de las infantes doña Isabel y doña Paz, acompañadas de la duquesa de Nájera, el coronel de la escolta real y numerosa servidumbre.

Las esperaban las autoridades. La comitiva visitó la Puerta del Sol y el Cristo de la Luz.

Dirigía la expedición la infanta Isabel.

Visitaron, además, diversos monumentos de la imperial ciudad.

ÚLTIMA HORA

Madrid 22-2'45

En honor de Castelar

Le Temps, de París, publica una larga crónica consagrada a enaltecer la memoria del insigne tribuno don Emilio Castelar.

Proyecto despachado

También comunican de París que en el Senado se desechó el proyecto sobre las Agencias de colocaciones que motivaron los últimos sucesos de la Bolsa del Trabajo.

El proyecto en cuestión había sido aprobado en el Congreso.

Asesinato

Comunican de Palma que el Alcalde de un pueblo de la isla Ibiza ha sido asesinado creyéndose que el orimen tenga por origen móviles políticos.

Náufragos

Dicen de Vigo que, con rumbo a Inglaterra embarcaron en aquel puerto 24 naufragos del vapor inglés Konsmoro, estrellado contra las rocas frente a Cabo Villano.

Robo importante

Telegrafían de París que durante la celebración de la boda de la hija del ministro del Perú, le robaron a éste de su domicilio una artística colección de abanicos, cuyo valor se calcula en unos 20.000 duros.

Los nacionalistas

Se espera con impaciencia—según dicen de la capital francesa—la sesión que ha de celebrarse hoy en aquella Cámara, pues se sospecha que ha de dar lugar a largos debates por tratarse en ella de la expulsión del abate Delsor.

El partido nacionalista está organizando una manifestación para esta tarde a las cinco, en la Plaza de la Concordia, con objeto de aclamar a Alsacia y Lorena.

Por la Prefectura se han tomado muchas medidas, pues se teme que el día acabe trágicamente.

Condenados a muerte

Un telegrama de Sevilla dice que el asistir a la Audiencia a la segunda sesión de la vista los procesados por el crimen del hombre descuartizado, el genio que se agolpaba trató de lincharlos, viéndose precisada a protegerlos la guardia civil de a caballo.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad y los procesados fueron condenados a la última pena.

Más condenas

Dicen de Oviedo que han ingresado en la cárcel el exdiputado señor Uria y otros ocho procesados más a cumplir la condena de dos meses que les ha sido impuesta por el Consejo de Guerra con motivo de su intervención en los luctuosos sucesos de Infesto.

Viaje de don Alfonso

Un despacho de París dice que la comisión que entiende en la mejora de las relaciones comerciales entre Francia y España ha comunicado a la prensa una nota tratando de la eventualidad de la visita de don Alfonso XIII a París.

El Comité, deseando realzar la importancia de dicho viaje, provoca una gran manifestación del comercio y de la industria, invitando a los representantes de la Península.

La Junta directiva y todos los grupos comerciales e industriales buscarán los medios más adecuados para solemnizar las fiestas.

Voladura de un buque

En Johnstons (Pensilvania) una horrible explosión ha destruido el vapor Torshife, de la Compañía Combrarian Steel, resultando 25 muertos y muchos heridos.

Madrid 22-3.

¿Asunto terminado?

Un despacho de Tokio recibido en Nueva York dice que los valores públicos suben ante la creencia de que se arregló el conflicto.

Declárase paladinamente la aceptación por parte de Rusia de las condiciones del Japón, que son bastantes para que éste desista de su plan de acción y para la reducción de la flota rusa en aguas japonesas.

El Gobierno del Japón reconoce la necesidad de intervenir en Corea, pero vacila por lo delicado de la situación.

Tacones y medias sueltas

Asegúrase que en uno de los anteriores Cons los quedó planteada la crisis por el fracaso que obtuvo dentro del Gabinete el proyecto de Marina.

Se dio al asunto un compás de espera y la crisis quedó conjurada anoche, sufriendo los planes del señor Ferrándiz importantes modificaciones.

RICARDO.

DESDE BILBAO

Bilbao 22 2'30.

Horroroso incendio. Fábrica destruida

Esta noche se inició un incendio en la fábrica de pinturas que los señores Barandiarán y Compañía poseen en la calle de Iñurrua.

Lo propicio de las existencias para incendiarse hizo que el fuego tomara en poco tiempo horribas proporciones quedando bien pronto todo el edificio envuelto en llamas.

A pesar de los esfuerzos prácticos fue imposible atajar el incendio y la fábrica quedó completamente reducida a cenizas.

Se desconocen las causas que hayan podido originar el siniestro. Las pérdidas materiales son de gran consideración.

El incendio durará por lo menos dos días.

La fábrica estaba asegurada.

IGNACIO.

Banco vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA. Domicilio: Ancha, 64-Barcelona

GARANTÍAS

Capital social..... Pesetas 15.000.000

Reservas..... 14.730.664

Está sólida y acreditada Compañía se dedica desde hace 20 años a los seguros vida en todas sus combinaciones.

Para más informes, primas, etc., dirigirse al delegado don José Rodríguez López, Velasco, 1 (junto al Banco de España), Santander.

Gabinete fotográfico de Los Italianos

BECEDO, 11, SANTANDER

Casa especial en ampliaciones, grupos y retratos de todas clases. Artísticas ampliaciones desde 20 pesetas con cuadro. Especialidad en platinos.

Albums

tarjetas postales, fotografías, vistas, etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10

Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Centro general de quintas
MANUEL CASTANERA ESTEBAN
Propietario, capitalista y rentista
350.000 pesetas de garantía en fincas
20 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DE SOLDADO

Morgan & Elliot
BILBAO, GIJON Y BARCELONA
Únicos representantes autorizados de Babcock & Wilcox para sus calderas acotubulares.
La Sociedad H. BOLLINGKX para máquinas de vapor de gran precisión y consumo garantizado de 5 kilos, vapor desde 150 H. P. en adelante.

MINAS DE AZOÑOS
Se venden 4 arriaderos las minas de hierro y de pirita de hierro, San Antonio, 2.º San Antonio y Ampuero, que constan de 69 pertenencias, sitas en el pueblo de Azcoñes, Ayuntamiento de Santa Cruz de Bezana (Santander).

Agruras.
Agrío en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión. Cuando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agría y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas del Dr. Richards.
Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago ó intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Almacén de materiales de construcción. Vidrios de todas clases, azulejos, cal hidráulica de Zumaya, tubería de barro, yaso, etc. Venta exclusiva del renombrado cemento portland marca "Cordero".

ALMACÉN DE LANAS Y COLCHONES de Pedro Ouesta-Bocedo, 11
Lanas de Castilla á 25 pesetas arroba. Gran surtido en colchones y telas hechas; especialidad en telas de damasco. Miraguano á 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se cosen telas de colchones.

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII y Caja de Ahorros de Santander
Prestamos sobre fincas rústicas y urbanas en la capital y su provincia al 5 por 100 anual. Sobre sueldos inmovilables, al 6 por 100. Sobre crédito personal, al 6 por 100.

Sociedad Eléctrica Vasco-Montañesa
No habiéndose reunido número suficiente de acciones para la celebración de la Junta general extraordinaria de accionistas de esta Sociedad, convocada para el día 15 del mes actual, se anuncia que la expresada Junta general se celebrará el próximo día 30, á las tres de la tarde, en el local que ocupa el Instituto Vizcaino la Cámara de Comercio de esta villa, para tratar de la modificación del artículo 17 de los estatutos y de otros asuntos de interés para la Sociedad, cualquiera que sea el número de accionistas que se hallen representados, según lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo 37 de los estatutos.

Contra el frío
En la panadería La Esperanza, calle de la Libertad, número 6, se vende cisco de horno para braseros.

LA GRAN BRETANA
Grandes almacenes de camas, muebles y aplicoria DE VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA
Compañía, 22. Teléfono 322



Especialidad en juegos de alocas, comedores, salas, gabinetes, despachos, etc.

Gran surtido en tapicería y cortinas de variedad de modelos. Ventas al contado y á plazos, con fiador.

Cuotas reducidas para el pago en plazos

Tenedor de libros Se ofrece. Informarán en esta Administración.

Magnífico gabinete Se vende para caballeros. Informarán en esta Administración.

Bachillerato-Comercio El numeroso claustro de profesores de Colegio de segunda enseñanza y Academia pericial mercantil, establecidos en Santa Clara, 7, 3.º, prepara de las asignaturas que comprenden aquellas de enseñanza. Clases de repaso para los alumnos oficiales á horas compatibles con las del Instituto. Estudio vigilado. Clases prácticas de teneduría de libros y mecanógrafa

LIBRERÍA AGRÍCOLA NACIONAL Y EXTRANJERA Serrano, 14, Madrid

Se remiten á provincias las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como as de industria y comercio que se pidan á la Librería Agrícola.

Catálogos gratis

Granja Avícola QUETÓ

ESPECIALIDAD EN HUEVOS PARA INCUBAR. Venta de gallos, gallinas, patos y patas de varias razas, los jueves y domingos desde las dos.

Se arrienda fábrica de conservas en Laredo, con aparatos, útiles y casa habitación. Informará don Domingo Bárcena, Laredo.

Se compran resguardos de acciones que no han sido entregadas de la Compañía "Vasco-Leonesa", domiciliada en Bilbao, con fábrica de azúcar en Bañar (provincia de León). Dirigirse á don Javier Suárez, León.

Se alquila un local grande, propio para establecimiento ó escritorios, todo ó la mitad. Méndez Núñez, 21

FABRICA DE MOSAICO "NOLLA" HIJOS DE MIGUEL NOLLA VALENCIA

Exportación á todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones. Info. mar. casa Julio R. Lasso de la Vega, procurador; Daoiz y Velarde.

XII TOMO

Pacotillas de Estrañi

(Último de la 1.ª serie)

Se ha puesto á la venta en las librerías de Meléndez, Acera de Amós de Escalante, papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de la señora Viuda de Fons, Ribera, y Administración de este periódico. En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, y en las demás poblaciones de España en las principales librerías.

En Cádiz se vende en la librería de Victoriano Ibáñez. Precio de cada ejemplar, una peseta

Topografía de El Cantábrico

